

# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости



№ 3-й.

1 ФЕВРАЛЯ

1909

Выходитъ два раза въ  
мѣсяцъ 1 и 15 числа.  
Цѣна годовому изданію  
съ пересылкой и дос-  
кой 6 рублей 50

Подписка принимается  
въ Забайкальской духов-  
ной Консисторіи и въ  
редакціи Забайк. Епарх.  
Вѣд. въ г. Читѣ.

---

О т д ѣ л ь   о ф ф и ц і а л ь н ы й .

---

## Отношеніе Предсѣдательницы Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества на имя Его Преосвященства.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 24-го января 1909 г. за № 282, послѣдовала такая:  
„Въ Консисторію“. Е. М.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Произведенный въ церквахъ ввѣренной Вашему Архипастырскому попеченію Забайкальской епархіи за богослуженіями недѣли Ваій 1908 года тарелочный сборъ, не взирая на испытанныя отечествомъ въ послѣднее время экономическія потрясенія, даль, сравнительно съ предшествующими годами, весьма отрадныя въ матеріальномъ отношеніи результаты, благодаря чему Императорское Православное Палестинское Общество имѣло утѣшеніе получить отъ руководимой Вами паствы болѣе щедрую лепту на поддержаніе благотворительно-просвѣтительной дѣятельности своей въ Святой Землѣ.

Выражая Вашему Преосвященству Мою сердечную благодарность за оказанное Вами энергичное и просвѣ-

ценное содѣйствіе успѣшности произведеннаго въ 1908 году вербнаго сбора, свидѣтельствующее о неизмѣнно благожелательномъ отношеніи Вашемъ къ руководимому Мною Палестинскому Обществу, исполняющему, не смотря на тяжелыя условія настоящаго времени, свою высокую миссію въ близкой и дорогой всему православному русскому народу Святой Землѣ, Я вмѣстѣ съ тѣмъ вновь обращаюсь къ Вамъ, Преосвященнѣйшій Владыко, съ убѣдительною просьбою придти на помощь Палестинскому Обществу и сдѣлать распоряженіе о производствѣ въ недѣлю Ваій наступающаго 1909 года во всѣхъ церквахъ ввѣренной Вамъ епархіи разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ тарелочнаго сбора на нужды русскихъ богомольцевъ у Живоноснаго Гроба Господня.

Увѣренная въ благосклонномъ вииманіи Вашего Преосвященства къ моей просьбѣ о своевременномъ и усиленномъ производствѣ вышеупомянутаго тарелочнаго сбора за всѣми богослуженіями праздника Вербнаго Воскресенія въ наступающемъ 1909 году, Я поручила Канцеляріи Общества нынѣ же доставить въ Забайкальскую Духовную Консисторію, для своевременной разсылки во всѣ церкви епархіи, правила сбора, надписи къ сборнымъ блюдамъ, настырскія воззванія и собесѣдованія.

Испрашиваю Вашего Архипастырскаго благословенія и поручаю Себя и Общество Вашимъ Святительскимъ молитвамъ.

Подлинное за надлежащей подписью.

Съ подлиннымъ вѣрно: Секретарь *Шимковичъ.*

Свѣрять: Столоначальникъ *Орловъ.*

29 Декабря 1908 года

№ 61.

Резолюція Его Преосвященства, отъ 9-го Января 1909 года за № 96, послѣдовала такая: «Согласенъ». Е. М.

**Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Меодію  
Епископу Забайкальскому и Нерчинскому.**

Забайкальской Духовной Консистеріи.

### Докладъ.

Вслѣдствіе резолюціи Вашего Преосвященства, отъ 5 Сентября сего года, за № 2783, послѣдовавшей на журналѣ Забайкальскаго Епархіального съѣзда духовенства и мірянъ 1908 г., отъ 27 Августа с. г., за № 24, о разрѣшеніи причтамъ церквей епархіи расходовать церковныя суммы на ремонтъ причтовыхъ домовъ, Забайкальская Духовная Консистерія полагала бы: разрѣшеніе расходовать церковныя суммы на ремонтъ причтовыхъ домовъ можетъ быть даваемо тогда, когда въ церкви, при коей предположенъ ремонтъ причтовыхъ домовъ, есть достаточно свободныхъ суммъ, когда общественники откажутъ въ отпускѣ средствъ на это и когда прихожане составятъ приговоръ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи расходованія церковныхъ суммъ, о чемъ и имѣеть честь почитательнѣйше доложить Вашему Преосвященству на благосмотрѣніе.

Вашего Преосвященства Милостиваго Отца нижайшіе послушники.

Подлинный за надлежащими подписями.

Съ подлиннымъ вѣрно: Секретарь *В. Шимковичъ.*

Свѣрять: Столоначальникъ *Орловъ.*

Декабря 29 дня 1908 года.

№ 8805.

---

## Распоряженія Епархіального Начальства.

Священникъ Шелопугинской Покровской Церкви Алексѣй Рѣзниковъ резолюціей Его Преосвященства, отъ 10 января с. г. за № 126, перемѣщенъ къ Красноярской Ильинской церкви.

Прапорщикъ запаса, бывший воспитанникъ Витебской Духовной Семинаріи Михаилъ Ивановъ Орловъ резолюціей Его Преосвященства отъ 29 ноября 1908 года за № 3638, назначенъ на псаломщическое мѣсто къ Андриановской желѣзнодорожной церкви.

Псаломщикъ Тутуйской Спасской церкви Илья Желѣзниковъ рез. Его Преосвященства отъ 10 января сего года за № 155, перемѣщенъ къ Ильинской Богоявленской церкви.

Діаконъ, состоящій на должности псаломщика Ильинской Богоявленской церкви Иннок. Корниловъ рез. Его Преосвященства отъ 3 декабря с. г. за № 3680 перемѣщенъ къ Градо-Мысовской Николаевской церкви на штатное діаконское мѣсто и резолюц. Его Преосвященства отъ 10-го января сего года за № 151-мъ право получать псаломщическое жалованье съ оставленіемъ его на штатномъ діаконскомъ же мѣстѣ.

И. д. псаломщика Григорій Іосифовъ Темлюковъ резолюціей Его Преосвященства отъ 10 января сего года за № 131 назначенъ къ Аршинской Михаило-Архангельской церкви И. д. псаломщика.

Учитель Миссіонерскаго училища Иванъ Андреевъ Смородиновъ резолюц. Его преосвященства отъ 13 января 1909 года за № 217 назначенъ испр. д. псаломщика Старо-Брянской церкви съ откомандированіемъ для учительствованія въ Читинскомъ Миссіонерскомъ училищѣ.

Января 24 дня 1909 года.

И. д. Столоначальника *М. Протопоповъ.*

---

## Вакантныя мѣста.

### СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ.

Ильинская Зосимо-Савватіевская.

Бунская Трехсвятительская.

Какуйская Покровская.

Шелопугинская Покровская.

### ПСАЛОМЩИЧЕСКІЯ.

Троицкосавская Покровская.

Старо-Брянская Ильинская.

Тугнуйская Спасская.

И. д. Столоначальника *М. Протопова*!

---

Причтъ и церковный староста Доронинской Богородице-Рождественской церкви приносятъ сердечную благодарность крестьянской вдовѣ Доронинскаго села Параскевѣ Евстигнѣевнѣ Тарасовой за пожертвованіе ею въ Доронинскій храмъ «Гроба Господня»—плащаницы, съ рѣзьбою, отдѣланною золотомъ подъ „полиментъ“, съ предстоящими: Воскресшимъ Христомъ, ангеломъ, отваливающимъ камень гроба его, и женами муриносицами,—стоящимъ триста (300) рублей. Слава Богу, что имѣются такіе щедрые жертвователи. Да благословить Господь!

Священникъ *И. Спрышевъ*.

Псаломщикъ *А. Бургуловъ*.

И. д. псаломщика *П. Бургуловъ*.

## Письмо г. Скворцова на имя Его Преосвященства.

Резолюція Епископа, отъ 10 января 1909 года, за № 143, послѣдовала такая: „Въ Консistorію. Рекомендую духовенству нижепоименованный журналъ къ выпискѣ въ церковно-приходскія бібліотеки. Помимо, Училищный Совѣтъ найдетъ возможнымъ выписать этотъ журналъ, гдѣ возможно, для церковныхъ школъ. Выписать также въ женское Епархіальное Училище, Духовное Училище и Миссіонерское Училище. Затѣмъ сдать настоящее письмо съ моею резолюціею для отпечатанія въ Епархіальныя Вѣдомости. Е. М.

Ваше Преосвященство,

Милостивѣйшій Архипастыр!

Быстрое развитіе и широкое распространеніе атеистической и противохристіанской безбожной литературы, въ видѣ популярныхъ статей въ лѣвой періодической прессѣ и журналистикѣ, въ отдѣльныхъ брошюрахъ и летучихъ листкахъ, а также народненіе и стремительное развитіе расколосектантской журналистики, насчитывающей уже десятки своихъ весьма широко поставленныхъ органовъ,—выдвинули на Кіевскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ вопросъ о повелительной необходимости самаго серьезнаго противовѣса со стороны православнаго издательства этому угрожающему православію положенію дѣлъ.

Идя на встрѣчу святой тревогѣ чуткихъ сердець и заботѣ миссіи церкви своимъ издательствомъ, я, въ новомъ 1909 г., нашелъ возможнымъ, благодаря милостивому покровительству Св. Синода, предпринять, не зависимо отъ ежедневной церковно-политической газеты «Колоколъ» и ежемѣсячнаго журнала «Миссіонерское Обозрѣніе» обслуживающаго внутреннюю миссію вотъ уже 14 лѣтъ, предпринять изданіе популярнаго апологетическаго еженедѣльника подъ названіемъ «Голосъ Истины», по прилагаемой ниже программѣ.

Объявивъ отдѣльную подписку на «Голосъ Истины» за годовую цѣну въ 3 рубля, какъ въ цѣляхъ болѣе широкаго распространенія православно-апологетическихъ свѣдѣній, столь необходимыхъ нынѣ и пастырямъ и вѣрующимъ мірянамъ,—а также и въ интересахъ огражденія читателей изъ клира и народа отъ дешевой, но безбожной космополитической лѣвой прессы,—я объявилъ «Голосъ Истины» бесплатнымъ приложеніемъ къ газетѣ „Колоколъ“ на 1909 годъ, чрезъ что „Колоколъ“ удешевляется для получающихъ «Голосъ Истины» на полцѣны, т. е. на 3 рубля.

Вмѣстѣ съ тѣмъ „Голосъ Истины“ бесплатно будетъ высылаться и подписчикамъ «Миссіонерскаго Обозрѣнія», что также на половину удешевляетъ и старый органъ внутренней миссіи. Подписавшимся же на всѣ три органа годовая плата понижена до 10 рубл., вмѣсто 15 руб., причемъ сдѣлана разсрочка. При такой минимальной подписной платѣ издательство наше можетъ успешно нести свою посильную службу Церкви и Родинѣ только при условіи весьма широкаго распространенія и, конечно, прежде всего среди духовенства,—къ сожалѣнію слишкомъ бѣднаго личными средствами,—а также и въ средѣ мірянъ, вѣрныхъ и преданныхъ Церкви, Царю и Родинѣ.

Въ виду всего изложеннаго, приѣмлю смѣлость обратиться къ Вамъ, Милостивѣйшій Архипастырь, съ почтительнѣйшею просьбою,—не изволите ли признать возможнымъ оказать Ваше просвѣщенное содѣйствіе къ распространенію новаго апологетическаго журнала «Голосъ Истины», а равно и другихъ моихъ изданій среди вѣрныхъ Вашему духовному водительство пастырей и сыновъ Церкви.

Вмѣстѣ съ симъ пользуюсь случаемъ, чтобы принести Вашему Преосвященству мое усерднѣйшее поздравленіе съ наступающими праздниками Рождества Бога Слова и новолѣтія благодати Божіей.

Испрашивая св. молитвъ и Архипастырскаго благословенія, имѣю честь быть Вашего Преосвященства по-

корнѣйшимъ слугою. Подлинное са надлежащей подписью.

Съ подлиннымъ вѣрно: Секретарь *В. Шимковичъ.*

Свѣрять: Столоначальникъ *Орловъ.*

---

Совѣтъ Братства покорнѣйше просить о.о. Настоятелей и церковныхъ старость заблаговременно помѣстить это возваніе на входныхъ дверяхъ храма къ Крестопоклонной недѣлѣ Великаго поста.

## Возваніе.

Братство во имя Царицы Небесной зоветъ къ Вамъ, православные, о помощи

Цѣль Братства—призрѣвать несчастныхъ дѣтей. Дѣти калѣки, слабоумныя и припадочныя обременяютъ собою бѣдныя семьи и осуждены на постоянную муку.

Братство приголубило уже болѣе 400 такихъ дѣтей. Но остаются еще тысячи нуждающихся въ помощи.

Кто приметъ ребенка во имя Мое тотъ Меня принимаетъ. (Матѳея, 18).

Знайте: за этими тысячами невинныхъ страдальцевъ стоитъ Самъ Христось, протягивая къ вамъ Руки, за васъ прободенныя на крестѣ.

Онъ приметъ отъ васъ, какъ подаваніе Себѣ, всякій грошъ.

Откликнитесь, помогите! Во имя Его подайте на дѣло, созданное милосердіемъ Его Пресвятой Матери.

Вотъ, Онъ стоитъ, протягивая къ намъ руки. Вложимъ же въ эти пречистыя руки усердную и щедрую лепту.

Адресъ Братства во имя Царицы Небесной: С.-Петербургъ, Петербургская сторона, Большая Бѣлозерская ул. д. № 1.

---

# ЗАБАЙКАЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

Редакція просить духовенство, учащихъ и всѣхъ сочувствующихъ изданію Епархіальнаго органа.

№ 3-й.  
1 ФЕВРАЛЯ  
1909 г.

присылать статьи по всѣмъ вопросамъ программы; рукописи писать четко на одной сторонѣ листа.

Отдѣль II-й неофициальный.

## Открытие Общества трезвости.

### Доронинскій приходъ.

Мною поданъ такого содержания рапортъ № 436 на имя Его преосвященства: «Ваше Преосвященство! Прилагая при семъ рапортъ, выработанный и подписанный членами-учредителями «Уставъ Доронинскаго О-ва Трезвости», покорнѣйше прошу Васъ не отказать въ утвержде- нии сего Устава и Вашемъ Архипастырскомъ благослове- нии. Считаю долгомъ объяснить, что хотя этотъ Уставъ самобытенъ и составленъ на засѣданіи учредителей, какъ до этого времени никогда не читали никакихъ уставовъ обществъ трезвости, но—по сличеніи его позже съ дру- гими уставами,—онъ оказался мало чѣмъ отличающимся отъ нихъ, да и то лишь въ деталяхъ. Въ данное время насчитывается немного «вѣчныхъ» трезвенниковъ: я, моя жена, учитель Е. Бургуловъ съ женою, крестьянинъ Ко- четковъ, исполняющій должность учителя ремесль при Доронинской школѣ, кузнецъ Іосифъ Покорный, псалом- щики Адрианъ и Платонъ Бургуловы, Таингинскаго при- хода діаконъ Арюковъ съ женою. Какъ видно—немного. И то не изъ народа. Но, это дѣло не легкое и медлен-

но развивающееся, — означенныя же лица, составляющія авангардъ Доронинскаго прихода, составляютъ прочную организацію, крѣпкій фундаментъ, на коемъ смѣло можно строить зданіе трезвости. Если священники, учителя, псаломщики первые подадутъ примѣръ абсолютной трезвости, — то постепенно потянутся мужички. И есть уже „оглашенные“. Есть и результаты — на поминкахъ и крестныхъ ходахъ виномъ не угощаютъ. Ожидаю Вашего благословенія и молитвенной помощи“.

Ожидаю резолюціи Владыки. А объ „Уставѣ“ и открытіи Доронинскаго общества трезвости“ 8-го Сентября поговорю отдѣльно.

Священникъ *Инокентій Спрытевъ*.

Село Доронино; Николаевской волости, Читинскаго уѣзда.

Октябрь.

## Антиалкогольный листокъ.

### ТРЕЗВЫЯ КАПЕЛЬКИ.

#### I.

**Первая рюмка.** Въ питейный домъ входятъ подь вечеръ двое пріятелей — люди уже пожилые; съ ними мальчикъ, лѣтъ то, сынъ одного изъ пріятелей. Они садятся за столъ и требуютъ сороковку. Пока они пили вино, мальчикъ разсматривалъ лубочныя картинки, налѣпленныя по стѣнамъ. Въ питейномъ шумъ, крикъ, площадная ругань. Пріятели успѣли уже осушить вторую сороковку и замѣтно повесѣли, разговоръ пошелъ оживленнѣе. „А гдѣ же это Колька?“ спрашиваетъ одинъ изъ пріятелей, разыскивая глазами сына. „Колька! А ну, поди-ка сюда!“ Мальчикъ подходитъ къ столу. Отецъ наливаетъ рюмку водки и подаетъ сыну. „Пей“. Мальчикъ беретъ рюмку и несмѣло прикасается къ ней губами, но тотчасъ же, сморщившись, ставитъ ее на столъ и начинаетъ отплевываться. Пріятели хохочутъ. „Что, не сладко? Нѣтъ, братъ, шалишь! Выпить ты долженъ, потому что я, твой родитель, тебѣ приказываю, слышишь?“ говоритъ отецъ. Мальчика заставляютъ насильно выпить рюмку водки. „Вотъ молодецъ!“ говоритъ отецъ, „закусывай!“ Пріятели просидѣли въ питейномъ до вечера и вышли

изъ него, сильно опьянѣвши; мальчикъ же совсѣмъ былъ; пьянъ онъ не могъ идти и то и дѣло падалъ.

Прошло 7 лѣтъ. Колька изъ мальчика сдѣлался высокимъ парнемъ. Онъ служитъ теперь въ столярной мастерской. Дѣло свос онъ понимаетъ, только сильно пьетъ. „Совсѣмъ отбился отъ рукъ парень,“ слезно жалуется отецъ своимъ знакомымъ на сына: „пьетъ, а отцу хоть-бы копейку принесть. Начиналъ я его срамить:

— Вѣдь тебя, говорю, родитель, вспоилъ, вскормилъ тебя, почему же ты мнѣ помощи оказать не хочешь?—Да куда тебѣ! Онъ же—непутевый,—начинаетъ меня корить:— „Тебѣ“, говоритъ, меняэтимъ попрекать грѣхъ; „самъ ты пилъ, да и меня тому научилъ; помнишь, ты мнѣ тогда, когда я еще несмысленнымъ мальчикомъ былъ, въ питейномъ рюмочку поднесъ? Съ той рюмочки я пить началъ.—Ты же меня научилъ, теперь я и самъ этому не радъ—и радъ бы отстать, да ужъ не могу!“.

(Изъ сбр. „Пьянство—наше горе“, Лукьянской).

**Изреченія.** „Всякій пьяница не сразу дѣлается пьяницей, втягиваетъ по немногу“.

„Отъ маленькой искры часто бываетъ большой пожаръ“.

„Развѣ вы не знаете, что малая закваска кваситъ все тѣсто?— (Кор., V, 6).

„Противъ вина не показывай себя храбрымъ, ибо многихъ погубило вино“ (Сирахъ, XXXI)

„У кого вой? У кого стонъ? У кого ссоры? У кого горе? У кого раны безъ причины? У кого багровые глаза?—У тѣхъ, которые долго сидятъ за виномъ“.

(Притча Соломона).

„Скоты и тѣ не пьютъ больше нужды, не бываютъ не въ состояннн ходить, не падаютъ на землю, не бьются о деревья, не теряютъ дороги, послѣ того какъ напьются, а все это случается съ пьяницами. Кто не будетъ гнущаться этого порока, который унижаетъ порабощеннаго ему человека ниже скотовъ?“ (изъ „Духовнаго Цвѣтника“).

„Слово Божіе посылаетъ лѣнливыхъ къ муравью, чтобы научить ихъ трудолюбію, а пьяницъ нужно отсылать къ скотамъ, чтобы научить ихъ воздержанію“.

(Прот. Толмачевъ).

## П О З Д Н О .

Родители водку пили и маленькаго сынишку пить заставляли: „Пей, Васька!“ Родители устарѣли. Васька выросъ. Пьетъ водку напропалую. Все добро на водку пере-

куриваетъ. Родители просятъ: „Не пей, Васька!“ А Васька въ отвѣтъ: „А кто меня училъ пить?“.

(„Листокъ Трезвости“, 1905 г.).

## СТРАШНОЕ НАСЛѢДСТВО. (быль).

Жилъ на Руси даровитый сочинитель Николай Вас. Успенскій. Когда онъ началъ сочинять, то всѣ знаменитые писатели и ученые люди того времени пророчили ему большую славу. Всѣ говорили, что Успенскій станетъ такимъ же великимъ писателемъ, какимъ былъ Гоголь. Въ своихъ сочиненіяхъ Успенскій описывалъ простой деревенскій народъ, рассказывалъ безъ прикрасть, что было въ народной жизни худого и хорошаго. Его книжки пошли въ ходъ, читались всѣми съ удовольствіемъ и приносили пользу. Только не исполнилось пророчество людей.

Погибъ талантъ Николая Васильевича, погибъ и онъ самъ. И довело его до гибели страшное наслѣдство. Дѣды Успенскаго имѣли пристрастіе къ спиртнымъ напиткамъ. Одинъ дѣдушка (съ материной стороны) умеръ сумасшедшимъ. Отецъ его и дядя сильно пили. Двое другихъ дядей сошли съ ума. Черезъ родителей перешло къ Николаю Васильевичу ужасное наслѣдство—неодолимая страсть къ пьянству. Дѣти пьяницъ всегда бываютъ болѣзненны. Такимъ же былъ съ дѣтства и Николай Васильевичъ. Во время сна, напримѣръ, онъ часто вскакивалъ, расхаживалъ по дому, выходилъ вонъ, выпригивалъ изъ оконъ... И характеръ былъ у него худой, былъ онъ упрямъ и шаловливъ. Страшное наслѣдство можно было ослабить въ дѣтствѣ разумнымъ леченіемъ и полнымъ воздержаніемъ отъ вина. Родители Успенскаго этого не понимали. Часто Николай Васильевичъ просилъ у матери: мамочка, одолжите „вѣди“. Такъ по первой буквѣ названія именовалъ онъ вино.

И мать потихоньку поила сына водкой.

Съ возрастомъ страсть къ водкѣ усилилась. И сталъ Николай Васильевичъ горькимъ пьяницей. Ходилъ онъ по городамъ и деревнямъ весь оборванный, вѣчно подъ хмѣлькомъ. Ходилъ и зарабатывалъ деньги на водку—то пѣлъ по трактирамъ пѣсни подъ гармонію, то показывалъ чучело крокодила, то представлялъ забавныя сценки. 21-го ноября 1899 года, утромъ въ Москвѣ у Смоленскаго моста былъ найденъ въ лужѣ крови трупъ зарѣзаннаго человѣка; на шеѣ виднѣлись 2 глубокія раны; рядомъ валялся перочинный ножичекъ. Это былъ Н. В. Успенскій. Даровитый былъ человѣкъ. И за что погибъ? За пьянство своихъ предковъ. Двоюродный братъ Николая Васильевича—Глѣбъ Ивановичъ Успенскій дѣйствительно сталъ знаменитымъ писате-

лемъ. Но и его сгубило страшное наслѣдство:—онъ сошелъ съ ума, дѣтъ 10 страдалъ и умеръ въ сумасшедшемъ домѣ. Такъ бываетъ всегда. Пьютъ дѣды и отцы, а расплачиваются за ихъ грѣхъ внуки и дѣти.

(„Листокъ Трезвости„—1907 г., № 5).

### ПОМОЩНИКЪ СМЕРТИ. (басня)

Задумала смерть найти себѣ помощника—перваго министра. Узнали объ этомъ болѣзни. Пришли на смотръ. Поглядѣла смерть на Простуду, Тифъ и Оспу съ братіей и сказала: „Не годитесь. Всетаки вы мало народу убираете“. Чума и Холера говорятъ: „Вотъ мы много убираемъ. Сразу тысячами косимъ“. „Да вы страшны!“, говоритъ Смерть, „это не годится“.

И никого не выбрала Смерть изъ болѣзней.

Пришла Война. „Выбери меня“, нѣтъ. Ты ужасна. Народъ изгонитъ тебя, призвавъ на помощь Миръ. Мнѣ нуженъ помощникъ привлекательный и людямъ любезный. Приходятъ Пороки. Какихъ-какихъ тутъ не было. Не понравились и они Смерти. Погнала было ихъ вонъ. И вдругъ замѣтила—привлекательный скромный порокъ стоитъ поодаль отъ другихъ, какъ будто ихъ чуждается.

„Ты что-же вдали стоишь?“, спрашиваетъ Смерть. „Да меня порокомъ люди не считаютъ“. „Какъ тебя зовутъ?“ „Пьянствомъ“. „Должно быть мало народу губишь?“.

„Больше, чѣмъ Чума и Холера; больше чѣмъ Война. Гублю цѣлыя поколѣнія“. „Да неужели?“, спросила Смерть у другихъ пороковъ. „Правда“. И стало Пьянство у Смерти помощникомъ—первымъ министромъ. („Л. Тр.“, 1907 г.)

„Пьяница съ рюмочки начинаетъ: выпилъ одну рюмку, пошибаетъ думка думку; дай-ка выпью другую... Глянь, анъ пью ужъ восьмую... Десятою поперхнулся, на двѣнадцатой споткнулся, двадцать пятая свое взяла, тридцатая и душу отняла“.

(Народная поговорка).

---

### ИЗЪ ПОУЧЕНІЙ Св. ТИХОНА ЗАДОНСКАГО.

„Желаетъ-ли ты, чтобы семейство твое голодало, то начни пить! Этимъ ты лишишь семью всѣхъ средствъ къ жизни.

Хочешь-ли ты сдѣлаться жертвою мошенниковъ и воровъ, то предайся пьянству! и имъ будетъ не трудно овладѣть тобою.

Хочешь-ли ты поглупѣть,—то начни пить! И скоро будешь лежать на улицѣ безпомощнѣе и глупѣе всякаго животнаго.

Хочешь-ли ты отвыкнуть отъ хорошихъ людей? Стоить только тебѣ начать пить, и скоро ты будешь окруженъ самыми дурными людьми.

Хочешь-ли ты изгнать миръ и счастье изъ своего дома, то предайся пьянству! И скоро на мѣсто мира и счастья у тебя будетъ раздоръ и несчастье.

Если ты хочешь быть въ тягость людямъ,—предайся пьянству! И ты скоро сдѣлаешься ни къ чему неспособнымъ и будешь въ тягость другимъ. Наконецъ, если рѣшился погубить окончательно свою душу, то предайся пьянству; это есть вѣрнѣйшее средство погубить себя. Если ты не хочешь, чтобы тебя постигли всѣ эти бѣдствія, происходящія отъ пьянства, то брось его совершенно. Если когда-нибудь у тебя самого явится желаніе, или тебя будутъ уговаривать друзья поднести къ губамъ стаканъ съ виномъ—остановись! Лучше разбей стаканъ въ дребезги, чѣмъ терпѣть столько бѣдствій отъ пьянства“.

---

### Пословицы о пьянствѣ.

„Хлѣбъ на ноги ставить, а вино валить“.

„Вино уму не товарищ“.

„Вино—другъ обойдетъ вокругъ“.

„Пить до дна,—не видать добра“.

„Нынѣ гуляшки, завтра гуляшки, находишься безъ рубашки“.

„Водку пить—подъ окномъ бродить“.

„Кабакъ яма—стой прямо“.

„Хмель головой высокъ, да ногами жидокъ“.

„Вино веселить, да отъ вина же и голова болить“.

„Пьяный рѣшетомъ деньги мѣряетъ, а выспится, не на что и рѣшета купить“.

„Вешній путь—не дорога, пьянаго рѣчь не бесѣда“.

„Хмель шумить—умъ молчить“.

„Что у трезваго на умѣ, то у пьянаго на языкѣ“.

„Лучше знаться съ дуракомъ, чѣмъ съ кабакомъ“.

„Съ хмелемъ спознаться,—съ честью разстаться“.

„Пьяному море по колѣно, а лужа по уши“.

„Мужъ задурить, половина двора горить, а жена задурить, такъ и весь дворъ сгорить“.

„Пьяная баба—свиньямъ прибава“.

„Передъ хмелемъ падко, во хмелю сладко, по хмелю гадко“.

Село Доронино.

Собираль священникъ *Иннокентій Сърмисевъ*.

---

## Искры мысли.

„У Бога есть свои свидѣтели—сумма того, что такое мы и въ чемъ мы“.

(Тертуллианъ).

„Истина не на поверхности, а въ глубинѣ сердца“.

(Онъ-же).

„Какимъ мудрымъ полемистомъ невѣжество кажется самому себѣ“.

(Онъ-же).

„Только бы намъ и одѣтыми не оказаться нагими“.

(2 кор., 5,3).

„Будь правдивъ даже по отношенію къ дитяти. Исполнѣнный обѣщанное ему, иначе приучишь его ко лжи“.

(Талмудъ).

„Люди, говорящіе цвѣтисто и искусно, съ пріятнымъ обхожденіемъ, рѣдко обладаютъ добродѣтелью человѣколюбія“.

(Китайская мудрость).

„Кто самъ не умѣетъ читать и писать, не можетъ учить этому другихъ. Какъ же можетъ указывать людямъ, что имъ дѣлать, тотъ, кто не знаетъ, что ему самому дѣлать“?

(Маркъ Аврелій).

„Часто многіе кричатъ не для того, чтобы ихъ услышали, а потому, что не умѣютъ заставить себя слушать—и этимъ выдать свою слабость“.

„Можно быть свободнымъ и въ каменоломняхъ“.

„Гдѣ Богъ, тамъ паутина—стѣна: гдѣ нѣтъ Бога, тамъ стѣна—паутина“.

(Феликсъ Ноланскій)

„Память забываетъ многое, но сердца—никогда“.

(\*\*\*)

„Рабъ своихъ страстей—самый низкій изъ рабовъ“.

(Талмудъ).

„Невѣріе—это такой слой льда, по которому одинъ чело-вѣкъ еще можетъ пройти, но цѣлый народъ провалится въ бездну“.

(Штекеръ).

„Воздержись отъ спора—никого не убѣдишь. Мнѣнія какъ гвозди: чѣмъ больше по нимъ колотить, тѣмъ больше они влѣзаютъ“.

(Ювеналь).

„У мудреца спросили: какъ надо служить невидимымъ духамъ? Мудрецъ сказалъ: когда мы еще не въ состояніи служить людямъ, какъ- же мы можемъ служить невидимымъ духамъ? Спросили у него такъ-же: что такое смерть? Онъ сказалъ: когда мы не знаемъ еще, что такое жизнь, какъ- же мы можемъ знать, что такое смерть“?

(Китайская Мудрость).

Переписалъ Священникъ *Ин. Спрышевъ.*

## Роль наглядныхъ пособій.

Не безынтересно было бы выяснитъ на страницахъ нашего органа роль и степень необходимости при обученіи нагл. пособій. Конечно, мало такихъ, кто станетъ прямо отрицать пользу и необходимость для школы нагл. пособій. Хотя, конечно, есть и такіе люди. Они не придаютъ значенія этому способу преподаванія и даже считаютъ бесполезнымъ. Намъ, конечно, странно слышать такіе отзывы, особенно въ виду того, что трудно подыскать удачное оправданіе для нихъ. Въдь извѣстно, что человѣкъ кромѣ умственной памяти имѣетъ и зрительную и слуховую и др. ея виды. Есть люди съ особенно развитою математич. памятью, или слуховою, или географическою и пр. Поэтому педагогика должна, приспособляясь къ индивидуальностямъ учащихся, использовать въ нихъ ту память, каковая имъ больше присуща. Но во всякомъ случаѣ, врядъ ли я ошибусь, если скажу, что зрительная память болѣе развита, чѣмъ другіе ея виды. То, что учащіеся, услышавъ, *увидятъ*, долѣе, крѣпче держится въ его памяти, чѣмъ только имъ услышанное. Это качественно. Но и съ качественной точки зрѣнія пожалуй тоже выходитъ. Большая часть воспріятій и такъ человѣкъ воспринимаетъ словесно, умственно; сколько понятій человѣкъ воспринимаетъ безъ твердаго конкретнаго (осязательнаго, слухового, вкусового, зрительнаго ощущенія) *представленія, безъ опыта*, память нагромождается, и человѣкъ живетъ *одними* (часто) „словами“, фразами, не вызывающими часто никакихъ реальныхъ представленій. Вотъ напр., любопытный образчикъ въ доказательство сказаннаго: въ журналѣ „Природа въ Школѣ“, № 2

Въ Магдебургѣ (въ Германіи), съ одной стороны, а затѣмъ и въ Москвѣ въ двухъ школахъ, съ другой, былъ сдѣланъ опросъ дѣтей, имѣвшій цѣлью выяснитъ, насколько подъ словесными представленіями у нихъ заложены полученныя личнымъ наблюденіемъ предметныя представленія. Результаты оказались поразительными; между прочимъ, обнаружилось, что изъ этихъ дѣтей никогда не видали:

	Нѣмецк. дѣти	Русск. дѣти
Поднимающ. съ пѣніемъ жаворонка	25 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	50—60 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Бѣлки въ лѣсу	71 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	58—66 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Бѣгущаго зайца	3 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	50—54 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Кротовой кучи	22 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	30—59 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Гнѣзда на деревѣ	15 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	3—11 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Ползущей улитки	2 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	40—59 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>

	Не слышали:		
Пѣніе соловья	- - -	56 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	4 <sup>0</sup> —44 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
Кукованія кукушки	- - -	11 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	20—32 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>
	Не были:		
Въ лиственномъ лѣсу	- - -	44 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>	12—17 <sup>0</sup> / <sub>0</sub>

Итакъ когда рѣчь идетъ о пѣніи соловья, о кукованіи кукушки, о жаворонкѣ, то значительная часть дѣтей не имѣетъ при этомъ никакихъ предметныхъ представлений; за словомъ не возникаетъ у нихъ ни красокъ, ни звуковъ, ни тѣхъ живыхъ, радостныхъ и бодрыхъ эмоцій, въ которыя должны бы воплотиться эти символы. Другими словами, чуть не  $\frac{1}{2}$  дѣтей подобны глухимъ или слѣпымъ, произносящимъ слова: „трели соловья“ или „съ звонкой пѣснью жаворонка вьется“.... Не знаю, какъ другихъ преподавателей, но меня при этомъ охватываетъ ужасъ: мы затрачиваемъ массу труда, *ученики* наши ломаютъ себѣ голову иногда до одуренія въ теченіе почти десяти лѣтъ, *государство* затрачиваетъ миллионы рублей и для чего? Чтобы, въ концѣ концовъ, запомнить всевозможныя словесныя комбинаціи! Такъ пишетъ Половцевъ, зрительная же (и др. виды) память облегчатъ мозговую работу чело-вѣка: развѣ мы не должны „подсластить“ корень ученія? Посему отрицать значеніе и важную роль зрѣт. памяти нѣтъ, нѣтъ мнѣ кажется, основанія.

Но по вопросу о *степени* необходимости нагл. пособій и способѣ ихъ использования дѣйствительно возможно держаться разныхъ взглядовъ, и трудно сказать, на чьей сторонѣ преобладаетъ истина. Я, напр., лично держусь крайняго взгляда на роль нагл. пособій; считаю, что чѣмъ болѣе школа обставлена *разными* нагл. пособіями по *вѣтмъ* отраслямъ знанія (не только тѣмъ, кои преподаются въ школѣ, но и тѣхъ, кои не преподаются), тѣмъ лучше школа, тѣмъ успешнѣе преподаваніе въ ней (конечно, многое зависитъ и отъ преподавателей иной и богатый матеріалъ не смѣетъ использовать, а иной и малый матеріалъ употребить съ великою пользою для дѣла). Развѣ, напр. въ однокл. школѣ, гдѣ не преподается географія, анатомія, исторія—лишними окажутся такія нагл. пособія, какъ таблицы строенія чел. тѣла, историч. картины, альбомы, глобусъ, географ. карты, зоологич. таблицы? И развѣ лишними будутъ магнитъ, компасъ, маленькая электр. машина (изъ бутылки) по природовѣднію—каковыя свѣдѣнія можно преподать или на объяснительномъ чтеніи по русск. языку, или въ перемѣну, или въ праздничное время, или на вечернихъ занятіяхъ, какъ это практикуетъ у насъ учитель въ Гарекинской однокл. церк.-прих. школѣ.

А въ 2-хъ кл. школѣ развѣ лишними будутъ зоотомическія (сравнительной анатоміи) таблицы, какъ это я, напр. завелъ въ Дор. школѣ? Мнѣ кажется нѣтъ *ничего* такого, что было бы лишнее—*всегда* можно улучшить удобныя минуты (или къ слову придется), чтобы показать это лишнее. Я такъ даже графику (элементарную) показываю ученикамъ IV и V отдѣленій (рисованіе диаграммъ; теперь этотъ способъ вынесенъ изъ кабинета ученаго на „улицу“). А между тѣмъ, нѣкоторые педагоги весьма критически (на Цасучеевскихъ курсахъ) отнеслись къ этому вопросу вообще, и къ Дор. школѣ въ частности,—чѣмъ и вызвана настоящая замѣтка. Критически съ трехъ сторонъ—большое количество пособій, много имѣется *излишняго*, и все пособія „бьютъ въ глаза“, „на виду“ находятся вмѣсто того, чтобы быть запряженными въ шкафахъ. О пользѣ возможно большаго числа наглядныхъ пособій я уже высказалъ свой взглядъ, добавивъ, что 1) Этотъ способъ пріобрѣтаетъ все большее и большее право гражданства всюду—и въ высшихъ, и сред, и низшихъ школахъ, 2) что имѣются цѣлыя склады, приготовляющіе и продающіихъ наглядныя пособія (Напр., „Москва, Петровскія линіи, 13, Гросманъ и Кнебель; или Вятка, Вятское земство, въ мастерскую наглядныхъ пособій“, или „Курскъ, Курское земство, въ мастерскую наглядныхъ пособій“; каталоги высылаются бесплатно), и даже курское и Вятское земства этому дѣлу отвели важное мѣсто, и 3) чѣмъ по данному предмету болѣе имѣется нагл. пособій, тѣмъ полнѣе и яснѣе онъ будетъ пройденъ. По картинамъ, напр., куда легче проходитъ Законъ Божій, чѣмъ безъ оныхъ. Въ возраженіе иногда выставляютъ тотъ мотивъ, что дѣти пріучаются къ механизму, но это не серьезное возраженіе—отъ учителя зависитъ, какъ преподавать по нагл. пособіямъ. Развѣ нельзя придумать разныхъ вариаций, чтобы разсѣять механич. запоминаніе? Да, кстати, развѣ память по мѣсту, по времени не помогаетъ запоминанію и уясненію? Все способы запоминанія можно свести на четыре категоріи—ассоціаціи идей по законамъ *сходства*, *противоположности*, *одновременности* и *последовательности*. Относительно *излишка* нагл. пособій я тоже достаточно, кажется, высказался. Осталось третье возраженіе—о томъ, что пособія „бьютъ въ глаза“, „на виду“, чѣмъ *притупляется* вниманіе, *ослабляется* любознательность, *стусшеваются* впечатлѣнія. „Мы прячемъ картины, а когда придетъ время, *вытаскиваемъ*, показываемъ и спрячемъ—впечатлѣніе получается сильнѣе“, говорятъ защитники „прятанія и вытаскиванія“. А я такъ думаю, что „капля по каплѣ и камень точитъ“, что тихо ведущій рѣзецъ глубже и правильнѣе проводитъ

линію, чѣмъ рѣзкій ударъ. Да и кто знаетъ—быть можетъ—въ данный моментъ ребенокъ невнимателенъ, и отъ показаннаго у него ничего не останется въ памяти, а вѣдь всякое (и зрительное, и другое какое) впечатлѣніе отъ времени ослабляется—нужно повторять, долбить старое; и чѣмъ дольше ученикъ видитъ картину, *приглядывается* къ ней, тѣмъ больше онъ будетъ въ нихъ *видѣть*, чѣмъ въ предыдущіе разы. А развѣ мы не замѣчаемъ, какъ ребята толпятся около картинъ, альбомовъ, читаютъ, спорятъ по своему? Кромѣ того, имѣетъ значеніе и то, голыя—ли противныя *казарменныя* стѣны видятъ учащіеся въ школь (какъ у себя дома), или уютную, семейную обстановку, и матеріаль для наблюденія: картины, рисунки, альбомы, предметы разные (у меня въ школь, напр., альбомы по географіи, З. Бож., пьянству, Еванг., Библия всегда лежатъ на классномъ столѣ, и положительно всѣ стѣны завѣшаны рис., табл. и картинами, около оконъ стоятъ цвѣты), шторы, цвѣты, портреты и пр. Чѣмъ уютнѣе въ школь, тѣмъ она болѣе влечетъ къ себѣ дѣтей, облагораживая ихъ нравы, развивая эстетическое чувство.

Село Доронино

Свящ. *Инокентій Сьрышевъ.*

## СПИСОКЪ

воспитанницъ Забайкальскаго епархіальнаго женскаго училища за 1908—9 учебный годъ съ распредѣленіемъ между ними епархіальнаго содержанія.

VI классъ.

- 1) Алексѣева Марія казен. содерж. (сирота).  
Ерженина Марія панс. сод. (дочь свящ.).  
Иванова Елизавета, приходящая, (мѣщан.)  
Клюкина Анна полуказ. сод. (д. † свящ. обуч. 4).
- 5) Крутикова Марія приход. (мѣщан.).  
Ларева Анна полуказ. (свящ. обуч. трое).  
Малкова Анна панс. (свящ.).  
Малкова Александра полуказен. (псалом.).  
Писарева Софія панс. (свящ.).
- 10) Павлова Любовь полуказен. (свящ.).  
Попова Марія казен. (сирота).

- Стукова Александра панс. (защт. срящ.).  
Стукова Марія приход. (протоіерея).  
Стукова Манеа казен. (сирота).  
15) Стукова Зинаида панс. (свящ.).  
Стукова Олимпіа приход. (прот.).  
Телятьева Марія панс. (свящ.).  
Титова Глафіра полуказ. (свящ. обуч. трое).  
Титова Елизавета казен. (сирота).  
20) Титова Ираида полуказен. (свящ.) обуч. 4).

V классъ.

- 1) Архангельская Екатерина приход. (учителя).  
Артюхова Ксеиѣ приход. (діакона).  
Башкирова Серафима казен. (сирота).  
Жуковичъ Лидія приход. († псаломщ.).  
5) Кобылкина Густинія приход. (казен.).  
Литвинцева Елена казен. (сирота).  
Макарова Евдокія панс. (свящ.).  
Малышева Александра казен. (сирота).  
Мигурина Анна полуказ. (псаломщ.).  
10) Мигурина Марія полуказ. (свящ. обуч. 3).  
Подорбунская Валентина казен. (сирота).  
Попова Александра полуказ. (діакона).  
Попова Ольга казен. (сирота).  
Попова Маріамна пансіон. (свящ.).  
15) Первушина Лидія приход. (свящ.).  
Пляскина Вѣра приход. († діакона).  
Пляскина Маріамна казен. (сирота).  
Ростовцева Александра казен. (сирота).  
Телятьева Александра казен. (сирота).  
20) Шастина Евдокія казен. (діакона).

IV классъ.

- 1) Белкогенова Александра казен. (сирота).  
Белкогенова Лидія казен. (сирота).  
Капустина Елена панс. (свящ.).  
Литвинцева Екатерина казен. (дочь защт. псалом.)  
5) Литвинцева Зиновія казен. (сирота).  
Малышева Агнія казен. (сирота).  
Молокова Муза приход. (свящ.).

- Мѣсяцева Марія казен. (сирота).  
 Новоселова Анастасія казен. (сирота).  
 10) Пляскина Анна полуказен. (діакона).  
 Подгорбунская Ларнеса казен. [сирота].  
 Попова Надежда казен. [сирота].  
 Савватеева Наталія панс. [свящ.]  
 15) Смирѣчинская Марія приход. [механика].  
 Собслева Ольга панс. (свящ.).  
 Сохрякова Александра приход. (крестьян.).  
 Стукова Анна панс. (свящ.)  
 Стукова Елизавета полуказен. (зашт. свящ.)  
 20) Телятѣва Клавдія казен. (сирота).  
 Титова Августа полуказ. (свящ.) обуч. 3.  
 Титова Анна казен. (сирота).  
 Титова Клеопатра полуказ. (свящ.) обуч. 4.  
 Токарева Калисса панс. (псалом.)  
 25) Хамуева Марія полуказ. (діакона).  
 26) Щукина Елизавета приход. (мѣщан.)

III классъ.

- 1) Бенкогенова Серафима панс. (свящ.)  
 Георневская Марія манс. (свящ.)  
 Еремина Августа панс. (свящ.)  
 Знаменская Лидія панс. (свящ.)  
 5) Корнакова Лидія панс. (свящ.)  
 Ларева Валентина панс. (свящ.)  
 Макарова Серафима панс. (свящ.)  
 Макарова Евфимія приход. (крестьян.)  
 Масюкова Таисія казен. (сирота).  
 10) Мичурина Анна панс. (свящ.)  
 Мѣсяцева Лидія казен. (сирота).  
 Осиновская Александра панс. (свящ.)  
 Первушина Ангелина приход. (свящ.)  
 Попова Вѣра казен. (сирота).  
 15) Попова Зоя казен. (дочь зашт. діакона).  
 Сизыхъ Елизавета панс. (свящ.)  
 Стукова Евдокія приход. (сирота).  
 Титова Анастасія панс. (свящ.)  
 Титова Анна панс. (свящ.)  
 20) Титова Елена панс. (свящ.)

- Томилина Анна панс. (свѣщ.)  
22) Томилина Анеѣса панс. (свѣщ.)

II классъ.

- 1) Алексѣева Анеѣса казен. (сирота).  
Артюхова Анеѣса приход. (діакона).  
Булгакова Марія панс. (свѣщ.)  
Георгіевская Александра панс. (свѣщ.)  
5) Гостиловская Марія (дочь запр. свѣщ.) казен.  
Еремина Вѣра панс. (свѣщ.)  
Затопляева Екатерина панс. (свѣщ.)  
Корнакова Евстоля панс. (свѣщ.)  
Корнакова Наталія полуказ. (діакона).  
10) Малкова Зинаида панс. (свѣщ.)  
Милославова Марія панс. (свѣщ.)  
Мигунова Елена приход. (мѣщ.)  
Носырева Галина полуказ. (діакона).  
Павлова Наталія панс. (свѣщ.)  
15) Пляскина Антонина панс. (свѣщ.)  
Пляскина Вѣра казен. (сирота).  
Попова Марія казен. (сирота).  
Протопопова Елизавета полуказ. (діакона).  
Писарева Евдокія панс. (свѣщ.)  
20) Попова Зинаида (дочь зашт. діакона).  
Попова Татіана панс. (свѣщ.)  
Пляскина Елизавета панс. (свѣщ.)  
Рѣщикова Анна панс. (свѣщ.)  
Рѣщикова Елена панс. (свѣщ.)  
25) Рѣщикова Марія казен. (сирота).  
Титова Антонина панс. (свѣщ.)  
Тарбаева Александра панс. (свѣщ.)  
Холщева Ольга полуказ. (діакона).  
Шастина Марія казен. (сирота).  
30) Шастина Татіана полуказ. (діакона).  
Шигина Марія казен. (сирота).  
32) Щукина Елена приход. (мѣщ.)

I классъ.

- 1) Артюхова Анна приход. (діакона).  
Архангельская Елена панс. (діакона).

- Горбунова Зинаида казен. (сирота).  
Ерженина Александра панс. (свящ.)  
Иванова Анѳиса полуказ. (учителя).  
Капустина Клавдія полуказ. (свящ.) обучается Э.  
Клюкина Вѣра панс. (свящ.)  
Кобылкина Параскева полуказ. (псалом.)  
Кропачева Александра приход. (чиновн.)  
Кузнецова Елена панс. (протоіерея).  
Литвинцева Евдокія казен. [сирота].  
Литвинцева Клавдія полуказ. [діакона].  
Мичурина Глафіра полуказ. (псалом.)  
Носырева Марія полуказ. [діакона].  
Осиновская Вѣра панс. (свящ.)  
Парыгина Софія приход. [мѣщан.]  
Пляскина Аполлинарія приход. (свящ.)  
Подгорбунская Леонилла панс. [свящ.]  
Селиванова Маргарита полуказ. († учителя).  
Семенова Глафіра приход. (мѣщан.)  
Стукова Ольга казен. (сирота) свящ.  
Титова Антонина панс. (свящ.)  
Тяжелова Вѣра приход. (протоіерея).  
Успенская Зиновія казен. (псалом.)  
Шигина Нина казен. (сирота).

ПРИМѢЧАНІЕ. Плата за пансіонерское содержаніе воспитанницъ духовнаго званія 135 р. въ годъ, иносословныхъ воспитанницъ 245 руб., иноспархіальныхъ воспитанницъ 200 руб. въ годъ. Въ первый годъ обученія, кромѣ указанной суммы вносятся 25 руб. на заведеніе постоянныхъ принадлежностей. Плата за полуказенное содержаніе 40 р. Дѣти иносословныхъ родителей, живущія на частныхъ квартирахъ, за право обученія вносятъ 50 руб. За право обученія музыки по желанію родителей дѣти родителей духовнаго званія и иносос. родителей вносятъ 25 руб. въ годъ. Плата за содержаніе и обученіе вносятся по полугодіямъ вначалѣ къ аждаго полугодія.

Предсѣдатель Совѣта

*Священникъ Сергій Старковъ.*

Дѣлопроизводитель *Н. Стуковъ.*

---

## Русское Православное Богослуженіе въ Ургѣ и Монголіи до Храма.

Преосвященный церковный историкъ и археологъ, и миссіонеръ Восточной Сибири—Мелетій <sup>1)</sup> въ своемъ сочиненіи „Православіе и устройство церковныхъ дѣлъ въ Дауріи, Монголіи и Китаѣ въ 17 и 18 столѣтіяхъ“ *Ургу* называетъ „важнымъ миссіонерскимъ пунктомъ Правосл. Русской Церкви, и Ургинскій миссіонерск. станъ—дщерію и вѣтвью Пекинской Императорской Россійской духовной миссіи“, имѣя въ виду, конечно, то, что совершителями Богослуженій въ Ургѣ глѣвнымъ образомъ,—въ періодъ до открытія въ Ургѣ Россійскаго Консульства,—были члены Россійской Духовной миссіи въ Пекинѣ, при проѣздѣ ихъ черезъ Ургу въ Пекинъ и обратно; а равнымъ образомъ, и съ открытіемъ консульства, члены Пекинской же духовной миссіи оставались въ Ургѣ или командируемы были изъ Пекина въ Ургу для совершенія Богослуженій и требъ для проживающихъ въ Ургѣ и по Монголіи русскихъ; а между тѣмъ—и для проповѣдыванія слова Божія монголамъ. Такъ, извѣстно, что члены Пекинской Духовной миссіи изъ триады архимандрита Палладія (Кифарова—съ 1867г.) іеромонахи Геронтій (Левитскій) и Сергій, преемственно, жили въ Ургѣ для совершенія священнослуженій и крестили монголовъ. А братъ іеромонаха Исаій (Поликина), іеромонахъ Корнилій—всегда пребываетъ [скончавшійся на пути въ Пекинъ 27 декабря 1872 года и погребенный на православномъ кладбищѣ] въ Ургѣ несмѣннымъ членомъ Пекинской Духовной миссіи, свидѣтельствуя тѣмъ о заботѣ членовъ Императорск. Россійской Духовной въ Пекинѣ миссіи о Монголіи и объ Ургѣ въ особенности.

<sup>1)</sup> Епископъ Селенгинскій, потомъ Якутскій и Вилюйскій, скончавшійся въ январѣ 1901 года Епископомъ Рязанскимъ и Зарайскимъ.

Уже въ 17 вѣкѣ русское казачество проникло на Востокъ до Амура и Охотскаго моря и въ Забайкалье [въ Даурію], строя всюду крѣпости, и въ нихъ или при нихъ христіанскіе храмы, часовни, кресты. Сибирскіе лѣтописцы на страницахъ своихъ хартій, между прочимъ, писали: „Со времени и по повелѣнію Государя и Царя Ивана Василича [IV] всея Русіи, и, по немъ, сына его Государя Царя и Великаго Князя Θεодора Ивановича начашася строитися въ странахъ Сибирскихъ и по всей землѣ Восточной Азіи города и остроги [крѣпостцы] и распространятися въ странѣхъ сихъ Христіанская православная вѣра и церкви Божіи воздизгнушася, <sup>2)</sup> и проповѣдь Евангельскаго ученія обтече во вся концы земли, и псаломскій [церковныхъ пѣснопѣній и псалмопѣній] громъ огласися на многѣхъ мѣстахъ повелѣніемъ сихъ Государей поставишася монастыри и храмы въ словословіе Отца, и Сына, и Святаго Духа. И видѣвше невѣрніи такую благодать во ихъ странѣхъ просіявшую—мнози подъ Государеву высокую руку покоришася и оставляша свою богомерскую вѣру мнози невѣрніи прихождаху ко крещенію, живуще въ православной вѣрѣ; и всюду благодать Божія распространяшася“. Уже на Московскомъ соборѣ въ 1680 году предложено Россійскимъ Патріархомъ Іоакимомъ „учредить Епископскую кафедру въ Даурахъ [за Байкаломъ] <sup>3)</sup>

Кромѣ завоевательныхъ казацкихъ движеній въ глубь Азіи,—туда же и въ частности въ земли монгольскія шли и проникали и мирныя лица—торговцы и путешественники, которые, будучи сами христіанами, въ своемъ лицѣ знакомили монгольскіе народы съ христіан.

И казаки, отправляясь въ походы, брали съ собою [волей, а иногда неволей] священниковъ, іеромонаховъ

<sup>2)</sup> Спафарій. Стр. 141, 161—162, 191; Православіе въ Дауріи. Стр. 24.

<sup>3)</sup> Снеси. Православіе въ Дауріи. Стр. 3—4; Спафарій. Стр. 5—6. 8.

для совершения для нихъ Богослуженій. Прежній русскіи человекъ безъ церковной молитвы не только жить [а и какъ бы дышать] не могъ; поэтому—и путешественники и торговцы въ свои караваны брали и причты церковные, или, по крайней мѣрѣ,—священника или іеромонаха. А эти мирныя [торговья и ученыя] путешествія начались рано.

Въ 1567 году Царь Иванъ Василичъ Грозный посылаетъ казачьихъ атамановъ Ивана Петрова и подъячго Мирзу Бурнаша Ялычева съ 20 человекамн на Востокъ провѣдать находящіяся за Сибирью страны, царства и языки [народы], въ особенности мунгальскую страну и Китайское государство. Петровъ и Ялычевъ прошли чрезъ Монголію и прибыли въ Пекинъ при императорѣ [Богдоханѣ].

При отпускѣ оттуда имъ дана была отъ Богдохана любительная грамота къ Царю Іоанну Грозному <sup>4)</sup>

Пограничные русскіе казаки и сибирскіе воеводы сами заводили мирныя, торговья сношенія съ Монголіей и съ китайскими пограничными начальниками. Первая такая торговая экспедиція—караванъ съ товарами и посольство къ монгольскому хану отправлены были при царѣ Василии Шуйскомъ въ 1608 году томскимъ воеводою Василиемъ Васильевичемъ Волынскимъ <sup>5)</sup>

Въ 1616 году тобольскимъ воеводою Иваномъ Семеновичемъ Куракинымъ такой же караванъ, отправленъ былъ подъ начальствомъ атамана Василия Тюменца съ десятникомъ Иваномъ Петровымъ <sup>6)</sup> Экспедиція Куракина по пути прибыла въ Монголію къ Монгольскому

<sup>4)</sup> П. В. Шумахеръ «Наши сношенія съ Китаемъ съ 1567 года» Русск Архивъ 1879 г. № 6. Стр. 145.

<sup>5)</sup> Спафарій, Путешествіе въ Китай. Стр. 8-9.

<sup>6)</sup> «Монгольскія Дѣла» (1616—1668 гг.) и Китайскія Дѣла (1675 г.) Московск. Архив. Мин. Иностр. Дѣл. Пудило М. П. Москв. 1879 г. «Посольство къ Мунгальскому Царю Алтынъ-Хану».

Хану, который принялъ экспедицію любезно и торжественно въ бурханномъ шатрѣ» (въ кумирнѣ) у Хутухты Послы пробыли въ резиденціи хана недѣлю. Въ это время они были приглашены къ ханскому столу, а также присутствовали при служеніи ламъ. Казаки рассказывали: Царь Алтынъ, а по ихъ вѣрѣ имя ему Кумгантай) въ другихъ актахъ ханъ названъ Ирденей или Ирденъ-Зайсанъ) велѣлъ пророку своему Хутухтѣ со всѣми его (Хутухты) крылошаны (собраніемъ ламъ) пѣти по книжному, по ихъ вѣрѣ. А сидѣли Хутухты особно на устроенномъ ему рундукомъ (возвышенное сѣдалище) обитомъ Алтабазомъ золотымъ сѣдалищѣ, а надъ (сѣдалищемъ) сдѣлано, что кіотомъ. А на верху у его (Хутухты) мѣста написаны по ихъ вѣрѣ образы и прибиты на камняхъ; а письмо велико (большими буквами), какое не вѣдомо намъ. А какъ Хутухты отпѣли, Царь Алтынъ спрашивалъ про Государево Великаго Бѣлаго Царя здоровье. Пилъ питье красное изъ серебряннаго кубка золоченнаго и ближними своими лучшими людьми про Государево Бѣлаго Царя здоровье пити подавали. А имъ (казакамъ) подавали пити послѣ своихъ близкихъ четырехъ человекъ, и звали ихъ (казаковъ) ѣсти. И того дни они (Русскіе посланцы) у Царя ѣли. А сидѣлъ царь за столомъ одинъ; а столъ былъ не великъ, писанъ киповарью. А ѣсть носили на блюдахъ на бѣлыхъ; яства были: утята, тетерева, заечина, баранина, говядина и прочее, а всѣхъ яствъ было съ десять. А пити на столъ носили молоко коровы, топленое, съ масломъ, а въ немъ листья <sup>7)</sup>. А иное питье красное. Кубокъ серебрянъ позолоченъ; да чашки бѣлыя, костяныя, а какой кости, того не вѣдаютъ (они казаки). А платье за столомъ на Царѣ было: кафтанъ Азямный—камка бѣлая, да шапочка дунчатая лисья не велика. А имъ (казакамъ) де столъ былъ особой, сидѣ-

7) Вѣроятно чай, какъ обычно готовятъ чай у монголовъ. Авторъ

# „Правительственный Вѣстникъ“.

Официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, будетъ выходить въ 1909 году. Во исполненіе программы, распредѣленіе текста слѣдующее: Придворныя извѣстія и церемоніалы.—Отдѣлъ дѣйствій Правительства: Правительственныя сообщенія; Высочайшіе манифесты; Именные Высочайшіе Указы и повелѣнія; договоры съ иностранными державами; Высочайшіе рескрипты, грамоты, награды и приказы; указы и опредѣленія Святейшаго Синода и правительствующаго Сената; приказы по разнымъ вѣдомствамъ; распоряженія, объявляемыя Правительствующему Сенату Министрами и Управляющими Министерствами; циркуляры; положенія, правила вѣдомости, расписанія, таксы, и проч.—Отдѣлъ внутренній: Извѣстія о Высочайшихъ Особахъ и столичныя.—Свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати.—Извѣщенія—Казенныя и частныя объявленія. Сверхъ того, въ «Правительственномъ вѣстникѣ» будутъ помѣщаться сообщенія изъ области общественной, экономической и умственной жизни въ Россіи и за границей. «Правительственный Вѣстникъ» выходитъ ежедневно, кромѣ дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными. Подписка принимается въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника», помѣщающейся въ зданіи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, у Чернышева моста. Подписная цѣна на «Правительственный Вѣстникъ»: въ Россійской Имперіи, за годъ—12 руб., а на другіе сроки—по расчету 1 руб. за каждый мѣсяць; за границу—18 руб. въ годъ, на другіе сроки—по расчету 1 руб. 50 коп. за мѣсяць. За доставку пересылку особой платы не взимается.



---

Редакторъ *Н. А. Соколовъ.*

---

Печатать разрѣшается: Цензоръ Прот. *Николай Тяжеловъ.*